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У статті аналізується «Основи соціальної концепції РПЦ» 
крізь призму месіансько-політичної концепції «Русский мир». 
На основі «Основ соціальної концепції РПЦ», промов патріарха 
Кирила, попередніх досліджень праць російських політтехно-
логів встановлено, що «Основи соціальної концепції РПЦ» яв-
ляють собою програмний політичний документ Церкви, який 
підтримує державну ідеологію Росії. Доведено, що «Червоною 
ниткою» крізь увесь документ проходить ідея патріотичного 
виховання прихожан в дусі постулатів кремлівського «Русского 
миру», захист російських національних інтересів.
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The article analyzes “Fundamentals of the social concept of the 
ROC” through the lens of the messianic-political concept “Russian 
Peace”. On the basis of the Basics of the ROC Social Concept, the 
speeches of Patriarch Kirill, and previous studies of the works of 
Russian political technologists, it is established that the ROC Social 
Concepts are a programmatic document of the Church that supports 
the state ideology of Russia. It is proved that the idea of patriotic 
upbringing of the parishioners in the spirit of the postulates of the 
Kremlin’s “Russian Peace” and the protection of Russian national 
interests goes through the whole document.

Keywords: «Fundamentals of Social Concept of the Russian 
Orthodox Church», «Russkiy Mir», Cyril, Russian Orthodox 
Church, Ukraine.

 Падіння ідеологічної система Радянського Со-
юзу, що вже стала на той час на зразок офіційної 
державної релігії, призвело до повернення Право-
славних церков Європи в активне громадське і по-
літичне життя пострадянських країн. 

Ювілейний Архієрейський Собор Руської Право-
славної Церкви 2000 року окреслив шляхи, якими 
Церква йтиме в ХХІ столітті. «Основи соціальної 
концепції РПЦ» можна вважати програмою розвитку 
цієї організації не лише у межах Росії, оскільки РПЦ 
вважає своєю канонічною територією Росію, Украї-
ну, Білорусь, Молдову, Азербайджан, країни Прибал-
тики, Центральної Азії, Японію та Китай. Підкресли-
мо, що словосполучення «канонічна територія» вве-
дено в широке використання сучасними російськими 
православними богословами-політиками на початку 
90-х років минулого сторіччя. Тобто в той час, коли з 
політичної мапи світу зник Радянський Союз.

Метою статті є аналіз розділів соціальної док-
трини РПЦ щодо держави, існуючої влади, питан-
ня війни і миру та виявлення взаємозв’язку цієї 
доктрини і політичної концепції «Русский мир».

 Соціальна концепція РПЦ мала би бути, на 
думку її авторів, всеосяжною й неодмінно буде 
доповнюватися й розвиватися, оскільки принцип 
вдосконалення - одна з основних методологічних 
постулатів документа. Один із авторів «Основ со-
ціальної концепції РПЦ» митрополит (на той час 
– Л. М.) Кирил (В. Гундяєв) підкреслював, що в 
доктрині закладається христилогічний підхід до 
розуміння церкви як частини суспільства [13].

Проте, «Основи соціальної концепції РПЦ» 
являють собою програмний політичний документ 
Церкви, що повністю підтримує державну ідеоло-
гію Росії. Так, архієпископ Іларіон (Алфєєв) в стат-
ті «Руська Православна Церква і її соціальна пози-
ція» підкреслює політичний, а не церковний харак-
тер доктрини: «Я тому так докладно зупинився на 
«Основах соціальної концепції», що цей документ, 
на мій погляд, є найбільш очевидним відображен-
ням позиції Російської Православної Церкви з 
основних питань сучасності, а також свідченням 
того, що в Росії Церква зайняла належне їй місце в 
ряду громадських і політичних сил» [3].

Із першопочаткової версії соціальної доктрини 
РПЦ варто відзначити чи не перші намагання Пра-
вославної церкви дистанціюватися від державної 
влади: «…відсторонення релігійних об’єднань від 
участі у вирішенні суспільно значущих завдань, 
позбавлення їх права давати оцінку діям влади. 
Цей принцип передбачає лише відомий поділ сфер 
компетенції Церкви і влади, невтручання їх у вну-
трішні справи один одного. Церква не повинна 
брати на себе функції, що належать державі ... Дер-
жава не повинна втручатися в життя Церкви, в її 
управління, віровчення, літургійне життя, духовну 
практику і так далі» [6].

У соціальній концепції РПЦ виникнення і за-
вдання державної влади трактується, як наслідок 
гріха: «Держава як необхідний елемент життя в 
ушкодженому гріхом світі» [6]. Відповідно вона 
покликана захистити суспільство і людину від грі-
ха та його наслідків: «Особа й суспільство потре-
бують захисту (держави – Л. М.) від небезпечних 
проявів гріха [6].

У «Основах соціальної концепції РПЦ» під-
креслюється наднаціональний характер Церкви, 
що засуджує крайній націоналізм, міжетнічну во-
рожнечу, ксенофобію. Зазначимо, що основними 
бого словськими принципами соціальної доктрини 
РПЦ є антиманіхейська позиція, есхатологізм, те-
їзм, агапізм. 

Водночас у соціальній доктрині РПЦ були ви-
значені сфери тісної співпраці церкви і держави. 
Оскільки, як окреслюється в документі, що Церква 
має містичну та історичну складові. Це й обґрун-
товує можливості співпраці Церкви з державою, 
проте без абсолютизації влади, у миротворчій місії 
на міжнародному, міжетнічному і громадянському 
рівнях; сприяння до взаєморозуміння між народа-
ми і державами. 
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По суті, виходячи зі соціальної доктрини РПЦ, 
Церква реанімує дорадянську практику взаємин 
між церквою і державою за зразком візантійської 
традиції, набуваючи ознак «державної церкви», що 
відіграє важливу роль у внутрішній і зовнішній по-
літиці Російської Федерації.

Більше того, соціальна доктрина РПЦ, що роз-
рахована на православний культурний простір, має 
яскраве національне та патріотичне забарвлення. 
«Червоною ниткою» крізь увесь документ прохо-
дить ідея патріотичного виховання прихожан в дусі 
постулатів кремлівського «Русского миру», захист 
російських національних інтересів. 

Із приходом до православного керма Патріарха 
Кирила (Володимира Гундяєва) не приховувалося, 
що офіційна соціальна доктрина РПЦ використову-
ється ним для побудови національної ідентичності. 
Окрім того, Кирило заявив, що не варто розглядати 
росіян, українців і білорусів як окремі народи. З 
його слів випливає, що є Русь - єдиний народ, ство-
рений на основі різних етнічних компонентів, але 
об’єднаний спільною православною вірою. 

Згідно з розвинутими націоналістичними ідея-
ми у соціальній доктрині РПЦ, Росія розглядається 
скоріше як імперія, автократія із унікальним істо-
ричним шляхом, в якій належність до нації визна-
чається через ідеологію і державу. РПЦ підкреслює 
необхідність мобілізації всієї православної цивілі-
зації у протистоянні з ліберальним і секулярним 
Заходом. У цій боротьбі Церква вбачає місію Росії. 
Загалом, офіційна доктрина РПЦ є яскравим вті-
ленням саме російського націоналізму. 

Керівництво РПЦ постійно вказувало на те, що 
впродовж тисячі років православ’я сприяло зміц-
ненню основ російської державності, інтеграції 
російських земель.

Крім того, як вказано в попередніх досліджен-
нях, зокрема в статті «Руській мір – основні кон-
цептуальні положення» прихід до влади Кирила 
став у нагоді саме в той історичний момент, коли 
Москва вичерпала всі можливі ідеологічні плат-
форми для новітнього «собіранія зємель руських» 
і необхідно було подальший, чіткий, ідеологічно-
духовно обґрунтований план дій [5].

Таким чином, представлена Патріархом Мос-
ковським і всієї Русі Кирилом восени 2009 промова 
про церковне розуміння «Руського міру» та шляхи 
його розвитку і поширення, надійшла дуже вчасно. 
Надавши «китам» (російська мова, російська куль-
тура, російська етнічна ідентичність, спільність 
історичної долі) проекту «Русского миру» сакралі-
зованого змісту, Кирило значно посилив і скріпив 
самосвідомість росіян. Замість проповіді Бога Па-
тріарх Кирил сповіщає високі цінності «Русского 
мира». По суті, саме сакралізація російської націо-
нальної ідентичності стала одним із ключових чин-
ників, що зміцнили в Росії авторитарні тенденції, 
навіяли про те, що є глобальна світова змова, на 
чолі якої є США та забезпечили режиму Володи-
мира Путіна суспільну підтримку. 

РПЦ для втілення цілей проекту «Русский мир» 
використовувало і використовує як релігійну прак-
тику так і соціальні мережі ІНТЕРНЕТу. У вступ-

ному слові на засіданні Вищої Церковної Ради 29 
квітня 2015 Патріарх Кирил наголосив: «Церква є 
берегинею євангельських цінностей, і її завдання 
полягає в тому, щоб мовою, зрозумілою сучасній 
людині, ці цінності довести до свідомості людей 
або, іншими словами, актуалізувати Євангеліє. 
Тому засоби, які сьогодні надаються людям, у тому 
числі в інформаційній сфері, повинні бути вико-
ристані Церквою, що здійснює свою спасительну 
місію» [1].

У 2010 році дещо змінилося вчення про «Рус-
ский мир» у РПЦ. На переконання Кирила «Рус-
скому миру» вже не потрібно державності. Кирило 
пропонує таке об’єднання, у якому зберігатиметь-
ся суверенітет кожної держави та братні взаємини 
між державами. У версії 2010 року Патріарх багато 
розмірковує про єдність України та Росії. Кирило 
переконує, що Україна має посісти почесне місце 
в «Русскому миру»: «Свого часу відомі історичні 
обставини призвели до применшення ролі Києва 
в цивілізаційному формуванні Руського світу. На 
довгі століття центр Русі перемістився на Північ. 
Тепер же історичні умови сприяють тому, щоб Київ 
знову став одним з найважливіших політичних і 
суспільних центрів Руського світу. І ця роль має 
бути не меншою, ніж роль Москви, тому що Київ 
– колиска руської цивілізації… Упевнений, що су-
часна Україна може продовжити цю давню київ-
ську традицію, відмітною рисою якої завжди була 
турбота про сильну Русь, здатну захищати Святе 
Православ’я і являти у своєму житті його вселюд-
ський, тобто вселенський характер» [2].

Патріарх не оминає увагою у представлених у 
2009-2010 роках проектах «Русского миру» й анек-
сований ad hoc Крим. Перебуваючи у 2009 році з 
візитом у Сімферополі, Кирил наголосив: «Крим 
посідає визначне місце і в моєму серці, і, я думаю, 
повинен посісти дуже велике місце в житті кожної 
православної людини, яка належить до історичної 
Русі, що вийшла з київської купелі хрещення. Адже 
саме з Криму почалася просвіта. Мій небесний по-
кровитель, святий рівноапостольний Кирило, у своє 
перше місіонерську подорож прибув саме сюди, в 
древню Тавриду. Тут, у Херсонесі, він почав про-
повідувати слово Боже. І ця проповідь була дуже 
успішна - в результаті її хрестився київський князь 
Аскольд. Це було майже за 120 років до хрещення 
князя Володимира. Отже, перші кроки православ-
ної віри по нашій землі почалися тут, у Криму. Я 
думаю, що одне тільки це перетворює Крим на ду-
ховний центр для всього нашого народу» [11]. Та-
ким чином, поєднання початку християнізації Русі 
з Кримом не лише збільшує значимість його прина-
лежності до «Русского миру», а й легітимізує анек-
сію півострова 2014 року Російською Федерацією. 

Церковно-релігійна версія «Русского мира» як і 
кремлівська передбачає від залучення України до сфе-
ри впливу або аж до безпосереднього возз’єднання. 
Те, що прихильники РПЦ і політики, які їх підтри-
мують, орієнтовані на Росію, називають об’єднанням 
братських народів під крилом єдиної тисячолітньої 
церкви, опоненти концепції іменують не інакше, як 
імперським планом з захоплення України.
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Аналізуючи церковне бачення «Русского 
мира», доходимо до висновку, що запропонована 
Кирилом версія кремлівської доктрини про цивілі-
зацію, відрізняється від характеристик української 
та білоруської реальності та культури. Ця концеп-
ція акцентується не на церкoвно-містичному, а на 
геокультурному та геополітичному змісті. Україн-
цям та білорусам пропонують стати громадянами 
так званого «Русского мира». Додатковими при-
надами слугували вирази з історії Київської Русі 
(власне той історичний проміжок часу, коли ще 
не існувало ані Російської держави, а тим більше 
Російської Православної Церкви) про «русскость 
як руськість», про Київ як колиску, про необхід-
ність боятися Інших, від яких єдиний порятунок 
— будувати свій «мір», руський. Отже, ідеологія 
заявленого проекту Московським Патрірхатом має 
імперіалістичне звучання, що суперечить духу 
Церкви. 

Відомий російський діяч Альфред Кох заявив 
про те, що РПЦ МП не можна назвати одним із 
напрямків християнства: «Як свого часу христи-
янство вийшло з іудаїзму і настільки еволюціону-
вало, що перестало ним бути, а стало самостійною 
релігією, так і сучасне православ’я у версії РПЦ 
МП безсумнівно вийшло з християнства, але на-
стільки видозмінило всі ключові християнські 
установки і цінності, що перетворилося на само-
стійну релігію» [4]. Російський екс-віце-прем’єр 
переконує в тому, що сучасне православ’я у версії 
РПЦ МП, зберігши деякі зовнішні форми і ритуали 
християнства, еволюціонувало в націоналістичний 
культ російської держави. На переконання А. Коха, 
РПЦ МП має більше спільного з язичницькими 
релігіями, де визнавали нелюдські здатності жер-
ців і сподівалися на жертвопринесення. За те про 
християнські милосердя забули, замість чого про-
понується нещадність до ворогів і тотальне лице-
мірство [4].

Слушно зазначав український релігієзнавець 
Ю. Чорноморець, що замість проповіді Бога Па-
тріарх Кирил сповіщає високі цінності «Русского 
мира». У цій проповіді від рівності народів Русь-
кого світу, Патріарх переходить до загальноросій-
ського. Навіть якби Патріарх Кирил возвеличував 
український світ - то і тоді б по суті нічого б не 
змінилося. Бо тут головне - це системна помилка. 
Замість Христа, Живого Бога, нам пропонують по-
клонитися ідолу: Руській Церкві, Руському Світу, 
Руській культурі. Але ідоли - завжди ідоли. Навіть 
якщо вони не з дерева і срібла [15].

У вересні 2014 року на передачі «Слово 
пастыря», Кирило дає таке визначення «Русского 
мира»: «Русскій мір - це не світ Російської Фе-
дерації, це не світ Російської імперії. Русскій мір 
- від київської купелі хрещення. Русскій мір - це 
і є особлива цивілізація, до якої належать люди, 
які сьогодні себе називають різними іменами - і 
росіяни, і українці, і білоруси. До цього світу мо-
жуть належати люди, які взагалі не відносяться до 
слов’янського світу, але які сприйняли культурну і 
духовну складову цього світу як свою власну. Тому 
Русскій мір - це цивілізаційне поняття» [10].

Однак, події 2013-2014 року в Україні дискре-
дитували цю концепцію, у результаті чого патріарх 
Кирило додає до концепції новий паросток з на-
звою «историческая Русь». 

Важливо згадати, що в «Русском мире» вибуду-
вано морально-правове підґрунтя на право військо-
вого захисту руської діаспори в будь-якій державі. 
На сторінках соціальної доктрини РПЦ у розділі 
«Війна і мир» зазначено, що війни можуть вестися 
за певних умов: наголошено на тому, що війну вар-
то оголошувати заради відновлення справедливос-
ті; війну має право оголосити тільки законна влада; 
війна може бути оголошена тільки після того, як 
будуть вичерпані всі мирні засоби для ведення пе-
реговорів з протилежною стороною і відновлення 
вихідної ситуації; війну варто оголошувати тільки 
в тому випадку, якщо є цілком обґрунтовані надії 
на досягнення поставлених цілей; війну можна ви-
правдати тільки прагненням відновити мир і по-
рядок. РПЦ прагне здійснювати миротворче слу-
жіння як в національному, так і в міжнародному 
масштабі, намагаючись вирішити різні протиріччя 
і привести до згоди народи, етнічні групи, уряди, 
політичні сили. Церква також протистоїть пропа-
ганді війни і насильства, як і різним проявам нена-
висті, здатної спровокувати братовбивчі зіткнення 
[7]. Однак, події в Україні початку 2014 р. і ad hoc 
переконливо ілюструють, що виписані в «Основах 
соціальної концепції Руської Православної Церк-
ви» миротворчі засади РПЦ, були проігноровані та 
схилені на користь агресора. 

Більше того, в проповіді патріарха Кирила під 
час літургії в День пам’яті святих рівноапостоль-
них Мефодія і Кирила прозвучало: «На кожній Бо-
жественної літургії ми молимося про Україну. Ми 
не поділяємо народ України. Велика частина наро-
ду України - це наша паства…але коли безбожни-
цтво стає державною ідеологією, в результаті чого 
гинуть люди, руйнуються святині, зневажається 
ім’я Боже, то це вже більш ніж ідеологія». З цього 
пастирського посилу випливає, що влада в Укра-
їні безбожна. Зауважимо, що в розділі «Церква і 
держава» соціальної доктрини знаходимо: «Якщо 
влада примушує православних віруючих до від-
ступу від Христа і Його Церкви, а також до грі-
ховних, душевредних діянь, Церква повинна від-
мовити державі в покорі» [7]. Виходячи з цього, 
Патріарх Московський і всієї Русі фактично за-
кликав УПЦ МП відмовитися від покори тодішній 
владі України. 

Так, у традиційному різдвяному інтерв’ю від 
07.01.2016 року ведучому програми «Вісті тижня» 
Дмитру Кісєльову Глава РПЦ завіряв, що боротьба 
в Україні йде, в тому числі, за соборну державу, за 
збереження його єдності, але, на його думку, мето-
дами української влади зберегти єдність не можна. 
Кирил підкреслив, що для нього «…Україна - це 
теж саме, що і Росія. Там мій народ, Церква, яку 
Господь благословив мені в цей історичний період 
часу очолювати. Це моя радість і мій біль… Люди 
всіма силами будуть боротися, щоб влада, потура-
юча захопленню церков і утиску віруючих, не при-
йшла в їхній будинок» [9].
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Перекладаючи відповідальність за стан в Укра-
їні виключно на київську владу, водночас з молит-
вами за мир в сусідній державі, Кирил намагаєть-
ся надати «гібридній війні» в Україні сакрального 
змісту. 

Відповідно до доктрини РПЦ, в Україні йде на-
садження католицизму та знищення або захоплен-
ня православних церков УПЦ МП і православне 
духовенство піддається гонінням. На Зборах Пред-
стоятелів Помісних Православних Церков, що від-
булися 22 січня 2016 року Патрірх Кирил виступив 
із різкими звинуваченнями на адресу київської вла-
ди та УПЦ КП: «Зараз насильницьким шляхом за-
хоплено понад 30 храмів Української Православної 
Церкви, ще не менше 10 знаходяться під загрозою 
нападу розкольників і націоналістів, що видають 
за нібито добровільний перехід віруючих в так 
званий Київський патріархат. Насправді це справ-
жнісіньке бандитське, рейдерське захоплення» 
[12]. Протистояти цим ризикам, згідно з «Основа-
ми соціальної доктрини», повинна Російська Пра-
вославна Церква, з чим погоджується глава УПЦ 
МП. Тобто Московський патріархат УПЦ свідомо 
визнає себе продовжувачем справи РПЦ на укра-
їнській землі, а самого Патріарха Кирила шанує як 
духовного батька. 

Окрім того, один з лідерів донецьких терорис-
тів у промові перед новобранцями бойовиків за-
явив, що ченці нібито Троїцько-Сергієва монасти-
ря благословили цю війну. П. Губарєв скандував: 
«Руська церква благословила нас на ту війну, яку 
ми ведемо. Це війна за «Русский мир», війна за 
Новоросію, це війна за свободу від українського 
фашизму» [8].

На підкріплення позиції РПЦ у 2015 році по-
бачив світ фільм диякона РПЦ Павла Шульженка 
«Мифы и были украинства». В анотації до філь-
му зазначалося, що за мету автор ставить перед 
собою дати об’єктивне уявлення про історичні та 
духовні витоки стану справ військово-політичного 
конфлікту в Україні. Запропонована анотація нама-
гається переконати, що автор аналізує ситуацію в 
Україні через призму ідеї про Руську Землю, виро-
блену давньоруськими книжниками та затвердже-
ну російським народом. Творці фільму прагнуть 
духовно осмислити події. Також в анотації акцен-
тується увага глядачів, що етнічне походження П. 
Шульженка «малорос» і це, на їхню думку, мало б 
позбавити його можливих закидів у національному 
шовінізмі [14]. Однак, насправді, глядачам навію-
валося переконання, що в Україні йде протистоян-
ня між «Небом і Пеклом», цивілізаційна протидія 
православних росіян «зовнішній антихристиян-
ській загрозі». Українці зображувалися як охоплені 
«релігійним хаосом», легка жертва Сатани й «но-
вої культурної і політичної інтервенції Заходу».

За змістом фільм звели до просування ідеї не-
обхідності ліквідації «неправославної української 
влади» та звинуваченням УПЦ КП у «братовбив-
стві» й завершується фільм благословенням росіян 
на цю боротьбу. 

Таким чином, соціальна концепція РПЦ пере-
йнята проявами утилітаризму. Як доказ цього є бла-

гословення на боротьбу за «Русский мир». Хоча на-
сильницька смерть людини чи ж самогубство трак-
тується Церквою як негативне явище, але смерть за 
віру, державу всіляко підноситься Церквою і, в кін-
ці кінців, прославляє саму церкву-мати таких аль-
труїстичних людей. Тобто церковні інститути ма-
ють користь від людської жертви цінністю в життя.

Проведений аналіз свідчить, що РПЦ не зважа-
ючи на заявки про необхідність дистанціюватися 
від будь-якого державного ладу, існуючих політич-
них доктрин, водночас у соціальній доктрині РПЦ 
визначають сфери тісної співпраці церкви і держа-
ви. Отже, виходячи зі соціальної доктрини РПЦ, 
Церква реанімує дорадянську практику взаємин 
між церквою і державою за зразком візантійської 
традиції, набуваючи ознак «державної церкви», що 
відіграє важливу роль у внутрішній і зовнішній по-
літиці Російської Федерації.
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